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A. Einleitung: Ausgangslage/Problemstellung/Zielsetzung 
 

Nach herausfordernden Zeiten durch die Covid-19-Pandemie war es erneut wichtig, eine 

Umfrage zur Zufriedenheit der Mitglieder zu lancieren. Schon in der Umfrage im Sommer 2019 

konnten sich Mitglieder zu ihrer Zufriedenheit mit dem Verband äussern. 

Ziel der vorliegenden Umfrage ist es, die Bedürfnisse und Wünsche der Mitglieder umfassend 

zu ermitteln und die Ergebnisse mit den aktuellen Dienstleistungen und Angeboten des SSLV 

und der jeweiligen Fach- und Kontaktstelle Spielgruppen (FKS) abzugleichen. Aus dieser 

Analyse können sich neue Handlungsfelder ergeben, aber auch bisherige Aktionsbereiche 

bestätigen. Für die Mitglieder ist die Teilnahme an der Umfrage eine Chance, die Zukunft ihres 

Verbandes aktiv mitzugestalten. 

Um die Zufriedenheit der Mitglieder mit ihrer jeweiligen FKS und dem SSLV zu ermitteln, wurde 

durch die Geschäftsstelle des SSLV ein Fragebogen entwickelt. Er wurde den Delegierten der 

FKS am kleinen Symposium im Mai 2022 vorgestellt und im Anschluss an alle FKS verschickt. 

Verschiedene konstruktive Rückmeldungen durch VertreterInnen der FKS führten zu gezielten 

Ergänzungen und Anpassungen des standardisierten Teils des Fragebogens 

Jede FKS hatte zusätzlich die Möglichkeit, einige Fragen zu spezifischen Themen ihrer Region 

oder Situation einzufügen. Die Frage zum Engagement eines Mitglieds in ihrer FKS war zudem 

optional. Durch dieses Vorgehen liefen nicht alle Umfragen zum gleichen Zeitraum. Auch die 

jeweiligen Ferien in den einzelnen Regionen wurden berücksichtigt. Die Laufzeit betrug ca. 2.5 

Wochen und bei allen Umfragen wurde nach einer Erinnerung um etwa eine Woche verlängert. 

Die erste Umfrage startete am 27.06.2022 und die letzte endete am 4.12.2022. Im Anschluss 

erhielten die Verantwortlichen jeder FKS ihre Ergebnisse. In Regionen mit tiefen 

Mitgliederzahlen sind die Ergebnisse je nach Anzahl TeilnehmerInnen nicht oder nur begrenzt 

repräsentativ. 

Ausnahmen: In einer FKS wurde bereits im Frühjahr 2022 aufgrund aktueller Ereignisse eine 

ähnliche Umfrage durchgeführt. Wegen des kurzen Zeitabstandes wurde auf eine erneute 

Umfrage verzichtet. Die FKS Olten und Region wird sich auf Ende 2022 auflösen. Deren 

Mitglieder werden mehrheitlich zur FKS Solothurn wechseln. Fragen zur Zufriedenheit mit der 

FKS Olten und Region sind vor diesem Hintergrund wenig zielführend und diese Mitglieder 

erhielten eine entsprechend angepasste (gekürzte) Version des Fragebogens.  

Mit den nun vorliegenden Ergebnissen der nationalen Verdichtung ist für jede FKS 

ersichtlich, wie sich ihre Ergebnisse im Vergleich zum nationalen Durchschnitt 

darstellen. Wir können sehr erfreut feststellen, dass die Ergebnisse insgesamt als sehr 

gut bewertet werden dürfen.  

Jede FKS kann sich jetzt im Vergleich einordnen:  

• Ergebnisse über dem Durchschnitt werden sicher mit Freude zur Kenntnis 

genommen.  

• Liegen die Werte unter dem Durchschnitt, kann das ein Hinweis auf mögliches 

Verbesserungspotential sein und vielleicht dient es als Motivationsschub, in 

diesem Bereich besondere Anstrengungen zu unternehmen. 

 

Hinweis: Wie schon erwähnt, müssen die Ergebnisse von FKS mit niedrigen Mitgliederzahlen 

vorsichtig interpretiert werden und ein Vergleich mit dem nationalen Durchschnitt ist evtl. nicht 

zielführend. 
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Rücklaufquote: 

Angeschriebene 
Mitglieder 

Anzahl TeilnehmerInnen, welche 
die Umfrage angefangen haben 

Anzahl TeilnehmerInnen, welche 
die Umfrage vollständig ausgefüllt 
haben 

2130 750 508 

 35.2% 23.8% 

In den FKS schwanken die Rücklaufquoten von 22.6% bis 59% (mit Umfrage angefangen) und 

13.8% bis 51.3% (vollständig ausgefüllt). Viele FKS haben ihre Mitglieder auch zum Ausfüllen 

aufgefordert und sechs FKS haben eine Belohnung verlost – vielen Dank für die Unterstützung 

an dieser Stelle! 

Zur Auswertung: 

Die Graphiken sind so gewählt, dass die Ergebnisse selbsterklärend sind. In den meisten 

Fällen zeigen wird eine Graphik und zusätzlich eine Tabelle mit Prozentzahlen, Anzahl 

Antworten und/oder Mittelwerten gezeigt. In den Tabellen wurden die Antworten entsprechend 

ihrer Häufigkeit zur besseren Lesbarkeit farblich unterlegt. 

Bei einigen Fragen sind die Mittelwerte ein geeignetes Instrument zur Analyse.  

Die TeilnehmerInnen konnten ihre Zustimmung oder Zufriedenheit durch die Auswahl einer 

der folgenden Aussagen ausdrücken: 

Frage 1 & 2 Frage 4 Frage 12 Wert 

Stimmt voll und ganz Sehr gut Stimme voll und ganz zu 1 

Stimmt (teilweise) Gut Stimme eher zu 2 

Stimmt (eher) nicht Nicht so gut Stimme eher nicht zu  3 

Stimmt gar nicht schlecht Stimme gar nicht 4 
 

Jeder Aussage wird ein Wert von 1 bis 4 zugeordnet und der Mittelwert errechnet. Je tiefer der 

Wert, desto höher die Zustimmung oder Zufriedenheit.  

Der Wert von 2.5 markiert die Mitte und kann als Grenze von positiver und negativer 

Bewertung gesehen werden - im Sinne der Qualitätsansprüche des SSLV ist das Ziel, einen 

deutlichen besseren Wert als 2.5 zu erreichen. 

Die Mittelwerte der FKS können nun ebenfalls mit dem nationalen Durchschnitt verglichen 

werden und jede FKS erhält damit eine Standort-Bestimmung. 

Kommentare und Bemerkungen: 

In den einzelnen FKS-Umfragen sind alle Kommentare enthalten. In der vorliegenden 

nationalen Zusammenstellung verzichten wir darauf und fassen die Bemerkungen in einem 

Textabschnitt zusammen. 

Wir danken allen TeilnehmerInnen der Umfrage ganz herzlich für die Mithilfe! 
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B. Umfrage SSLV und FKS: nationale Ergebnisse 

1 - Angebote und Aktivitäten Ihrer FKS 

 

    stimmt voll 
und ganz 

1 

stimmt 
(teilweise) 

2 

stimmt 
(eher) nicht 

3 

stimmt 
gar nicht 

4 

Sie kennen die Angebote und 
Aktivitäten Ihrer FKS  

∑ 596 329 248 18 1 

Ø 1.48 55% 42% 3% 0% 

Sie kennen Ihre 
Ansprechpersonen/Vorstand Ihrer FKS  

∑ 596 347 180 60 9 

Ø 1.55 58% 30% 10% 2% 

 

Es kann festgehalten werden, dass die Angebote, Aktivitäten und Verantwortlichen der FKS 

den Mitgliedern sehr gut bekannt sind. 

 

2 - Angebote und Aktivitäten SSLV 

0 100 200 300 400 500 600 700

Sie kennen die Angebote und
Dienstleistungen des SSLV

Sie kennen die Qualitätsmerkmale für
Spielgruppen

Sie kennen das Qualitätslabel SSLV

Sie interessiert das Projekt zur
Verbandsentwicklung "SSLVplus"

Angebote und Aktivitäten SSLV

stimmt voll und ganz stimmt (teilweise) stimmt (eher) nicht stimmt gar nicht

0 100 200 300 400 500 600 700

Sie kennen die Angebote und Aktivitäten Ihrer
FKS

Sie kennen Ihre Ansprechpersonen/Vorstand
Ihrer FKS

Angebote und Aktivitäten Ihrer FKS

stimmt voll und ganz stimmt (teilweise) stimmt (eher) nicht stimmt gar nicht
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    stimmt voll 
und ganz  

1 

stimmt 
(teilweise) 

2 

stimmt 
(eher) nicht 

3 

stimmt 
gar nicht 

4 

Sie kennen die Angebote und 
Dienstleistungen des SSLV  

∑ 603 287 297 19 0 

Ø 1.56 48% 49% 3% 0% 

Sie kennen die Qualitätsmerkmale für 
Spielgruppen  

∑ 603 394 199 10 0 

Ø 1.36 65% 33% 2% 0% 

Sie kennen das Qualitätslabel SSLV  
∑ 603 376 203 23 1 

Ø 1.42 62% 34% 4% 0% 

Sie interessiert das Projekt zur 
Verbandsentwicklung "SSLVplus"  

∑ 603 124 318 149 12 

Ø 2.08 21% 53% 25% 2% 

 

Die Aktivitäten des SSLV sind ebenfalls bekannt, einzig das Projekt SSLVplus zur 

Verbandsentwicklung stösst auf weniger Interesse. 

3 - Was erwarte ich von FKS und SSLV? 

Welche Angebote oder Aktivitäten sind Ihnen am wichtigsten? 

Wählen Sie mindestens 1 Angebot/Aktivität und maximal 5 Angebote/Aktivitäten aus. 

 

Unter «Andere Angebote/Aktivitäten» äussern sich 10 TeilnehmerInnen - einige greifen die 

oben genannten Punkte nochmals auf. Andere Wünsche sind Angebote auf Italienisch oder 

Französisch. Des Weiteren werden beispielsweise Beratung für den Einsatz beim Kanton, eine 

Stellenbörse und mehr Informationen über die Arbeit des SSLV-Vorstandes genannt. 
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1. Weiterbildungen
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4. Regelmässiger Newsletter

5. Vergünstigungen durch die Mitgliedschaft

6. Beratung

7. Dienstleistungen (Vorlagen, Angebote wie Flyer oder…

8. Vernetzungs- und Austauschtreffen (Höcks)

9. Qualitätslabel SSLV

10. Nationaler Fachkongress

11. Mitsprache an Mitglieder-/Haupt-/Generalversammlung

12. Beiträge auf Social Media

13. Andere Angebote oder Aktivitäten:

Erwartungen an FKS und SSLV

Anzahl Antworten
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4 - Wie beurteilen Sie die Angebote Ihrer FKS? 

Unter dem Begriff Veranstaltungen sind Weiterbildungen, Austauschtreffen (Höcks) etc. gemeint 

 

     sehr gut 
1 

gut 
2 

nicht so gut 
3 

schlecht 
4 

Das Angebot ist 
mir nicht bekannt 

Webseite/Social Media 
Ihrer FKS 

∑ 573 149 314 56 6 48 

Ø 1.85 26% 55% 10% 1% 8% 

Newsletter Ihrer FKS 
(oder News per E-Mail) 

∑ 573 215 308 27 3 20 

Ø 1.67 38% 54% 5% 1% 3% 

Veranstaltungen Ihrer 
FKS 

∑ 573 204 302 46 3 18 

Ø 1.73 36% 53% 8% 1% 3% 

Auch die Angebote der FKS werden insgesamt sehr gut beurteilt. Das ist von Bedeutung, da 

in Frage 3 bei den Erwartungen der Mitglieder «Weiterbildungen» (Veranstaltungen), «Aktuelle 

Webseite» und «Regelmässiger Newsletter» auf den vordersten Plätzen liegen. 

Von den drei genannten Angeboten landet die Webseite der FKS auf Platz drei und es fällt 

auf, dass 8% angeben, das Angebot nicht zu kennen. An dieser Stelle lohnt sich für einzelne 

FKS ein gezielter Blick auf die eigenen Ergebnisse. 

5 - Welche Veranstaltungen besuchen Sie? 

 

0 100 200 300 400 500 600 700

Webseite/Social Media Ihrer FKS

Newsletter Ihrer FKS (oder News per E-Mail)

Veranstaltungen Ihrer FKS

Beurteilung der FKS-Angebote

sehr gut 1 gut 2 nicht so gut 3 schlecht 4 Das Angebot ist mir nicht bekannt

0 100 200 300 400 500 600

Mitglieder-/Haupt-/ Generalversammlung
meiner FKS

Weiterbildungen meiner FKS

Austausch oder Vernetzungstreffen meiner
FKS

Delegiertenversammlung/Symposium des
SSLV

Fachkongress des SSLV

Teilnahme an Veranstaltungen

(fast) immer 1 öfters 2 eher selten 3 (so gut wie) nie 4 Ich kenne das Angebot nicht
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    (fast) 
immer 

1 

Öfters
2 

eher 
selten 

3 

(so gut 
wie) nie 

4 

Ich kenne 
das Angebot 

nicht 

Mitglieder-/Haupt-/ 
Generalversammlung meiner FKS 

∑ 547 143 80 122 178 24 

Ø 2.64 26% 15% 22% 33% 4% 

Weiterbildungen meiner FKS 
∑ 547 91 226 163 49 18 

Ø 2.32 17% 41% 30% 9% 3% 

Austausch oder Vernetzungstreffen 
meiner FKS 

∑ 547 85 129 170 127 36 

Ø 2.66 16% 24% 31% 23% 7% 

Delegiertenversammlung/Symposium 
des SSLV 

∑ 547 21 32 150 299 45 

Ø 3.45 4% 6% 27% 55% 8% 

Fachkongress des SSLV 
∑ 547 56 75 148 244 24 

Ø 3.11 10% 14% 27% 45% 4% 
 

Ein Trend ist, dass die Befragten eher nicht an den verschiedenen Angeboten teilnehmen. Am 

ehesten werden die Weiterbildungen der FKS besucht. Generell erfahren die Veranstaltungen 

der FKS mehr Zulauf als die Veranstaltungen des SSLV. Eine Erklärung ist, dass die 

Veranstaltungen des Dachverbandes seltener stattfinden und für viele Mitglieder mit einer 

längeren Anreise verbunden sind. 

6 - Aktive Teilnahme am Vereinsleben 

In Frage 6 wollten wir die Gründe für das Fernbleiben erfahren. Hauptsächlich wird dies mit 

fehlender Zeit und zu grossem Aufwand begründet. Dennoch spricht sich eine Mehrheit gegen 

Online-Veranstaltungen aus. 

Ich nehme nicht an Veranstaltungen teil, weil: 
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Gründe für das Fernbleiben

trifft voll und ganz zu 1 trifft (eher) zu 2 trifft (eher) nicht zu 3 trifft gar nicht zu 4
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    trifft voll 
und ganz 

zu 1 

trifft 
(eher) zu 

2 

trifft (eher) 
nicht zu  

3 

trifft gar 
nicht zu 

4 

Der Aufwand (lange Anreise, etc.) für die 
Teilnahme (zu) gross ist 

∑ 523 67 221 134 101 

Ø 2.51 13% 42% 26% 19% 

Sie mich nicht interessieren ∑ 515 14 102 200 199 

Ø 3.13 3% 20% 39% 39% 

Keine Zeit habe ∑ 523 98 280 92 53 

Ø 2.19 19% 54% 18% 10% 

Tag oder Uhrzeit sind oft ungünstig (Wunsch-
Zeitraum bitte unter "Sonstiges" angeben) 

∑ 508 32 164 198 114 

Ø 2.78 6% 32% 39% 22% 

Das Datum mir nicht bekannt war oder zu spät 
bekannt gegeben wurde 

∑ 507 9 55 186 257 

Ø 3.36 2% 11% 37% 51% 

Ich lieber Online als vor Ort teilnehmen würde 
  

∑ 506 43 138 142 183 

Ø 2.92 8% 27% 28% 36% 

 

7 - Die Teilnahme an einer Mitglieder-/Haupt-/Generalversammlung 

würde für mich attraktiver, wenn sie mit einem der folgenden 

Programmpunkte verbunden wäre: 

Mehrfachauswahl möglich 

 

Unter den sonstigen Anregungen geben 12 Personen an, dass sie keine Programmpunkte 

wünschen, vier teilen mit, dass ihre FKS dies bereits macht. Des Weiteren wünschen sich 

sechs Befragte ein passenderes Datum bzw. Uhrzeit der MV/HV und vier sprechen sich für 

eine Online-Durchführung aus. 
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7. Sonstige Anregungen:

Ideen für eine attraktivere MV/HV/GV

Anzahl Antworten
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8 - Wünsche zur Weiterbildung 

Welche Weiterbildungen, Referate oder Kurse würden Sie gerne besuchen? 

Welche Themen interessieren Sie? 

 

Insgesamt 261 TeilnehmerInnen haben die Gelegenheit genutzt, um ihre Ideen, Wünsche und 

Vorschläge zu Weiterbildungsthemen einzubringen. 

Die Antworten spiegeln ein breitgefächertes Spektrum und wurden (falls möglich) zur besseren 

Übersicht verschiedenen Kategorien zugeteilt. Ganz grob lassen sich diese Kategorien in drei 

Bereiche unterteilen:  

• Pädagogik/Entwicklung/Psychologie 

Verschiedene Themen aus dem Bereich Pädagogik und Entwicklung wurden 52-mal 

gewünscht – davon ging es 8-mal um «Eingewöhnung und Ablösung». 9-mal wurden 

Wünsche aus dem Bereich Psychologie geäussert. 

• Spielgruppen-Inhalte 

- 49-mal: «Kinder mit besonderen Bedürfnissen»: Inklusion, ADHS, Umgang mit 

schwierigen oder aggressiven Kindern, etc. 

- 47-mal: «Sprache»: Sprachförderung, Interkulturelle Kompetenz, etc. 

- 28-mal: «Dusse» - also Weiterbildungen, welche in den Bereich Wald-, Natur- 

und Bauernhofspielgruppe fallen. 

- 27-mal gab es Wünsche zu kreativen Themen (Malen, Musik, u.v.m.) 

- Der Bereich «Buch und Geschichten» wird 8-mal gewünscht. 

- 14 TeilnehmerInnen äussern ihr Bedürfnis nach einem Nothelferkurs. 

- Weitere Themenbereiche: Bewegung (9), Ernährung (5) und Trauma (im 

weitesten Sinne: 4). 

 

• Leitung und Administration einer Spielgruppe 

- 27-mal: Administration (Kommunikation, Werbung, Budget etc.) - davon 5-mal 

die Erwähnung von Qualität in Spielgruppen 

- 21-mal: Elternarbeit 

- 14-mal: Zusammenarbeit, Vernetzung und Kooperation (sowohl mit Kantonen 

und Gemeinden, wie auch mit Kindergarten/Schule; ausserdem 

Zusammenarbeit und Kooperation zwischen Spielgruppen als Austausch und 

um voneinander zu lernen) 

- 6-mal: Weiterbildung zu Veränderungen in der Spielgruppenlandschaft 

Viele Befragte äussern sich nicht nur zu den Weiterbildungs-Inhalten, sondern wünschen sich, 

dass die Themen aktuell und praxisnah sind. Es wird auch eine Vertiefung der Inhalte 

gewünscht. 11 TeilnehmerInnen interessieren sich für jedes Thema und 8 geben an, dass sie 

mit den aktuellen Weiterbildungen zufrieden sind. Weitere Äusserungen beziehen sich auf die 

Kosten, die Dauer oder den Ort. Und es gibt auch einige interessante, meist politische 

Forderungen und Inputs. 
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9 - Den Newsletter (oder News per E-Mail) meiner FKS.... 

 

Option Prozent Anzahl 

lese ich immer 69.23 369 

lese ich manchmal 26.45 141 

lösche ich ungelesen 0.38 2 

erhalte ich nicht 3.94 21 

Summe: 100 533 

10 - Den Newsletter des SSLV... 
(oder die regelmässigen News/Informationen per E-Mail) 

 

Option Prozent Anzahl 

lese ich immer 62.66 334 

lese ich manchmal 36.21 193 

lösche ich ungelesen 0.38 2 

erhalte ich nicht 0.75 4 

Summe: 100 533 

 

In Frage 3 (Erwartungen) landen die Newsletter auf Platz 4 und sind daher ein wichtiges 

Instrument zur Information der Mitglieder. Die Newsletter der FKS und des SSLV werden mit 

95.68% (FKS) und 98.87% (SSLV) immer oder zumindest manchmal gelesen. Nur jeweils zwei 

Mitglieder löschen den Newsletter ungelesen. 

69.23%

26.45%

0.38%
3.94%

Den Newsletter meiner FKS …

lese ich immer

lese ich manchmal

lösche ich ungelesen

erhalte ich nicht/gibt es nicht

62.66%

36.21%

0.38% 0.75%

Den Newsletter des SSLV... 

lese ich immer

lese ich manchmal

lösche ich ungelesen

erhalte ich nicht
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11 - Wenn Sie einen Newsletter wünschen, aber nicht erhalten, bitte 

Kontaktdaten angeben: 

Antworten aus Datenschutzgründen nicht öffentlich sichtbar. 

 

12 - Engagement Ihrer FKS 

 

  
stimme voll 
und ganz zu 

1 

stimme 
eher zu 

2 

stimme eher 
nicht zu  

3 

stimme gar 
nicht zu  

4 

kann ich 
nicht 

beurteilen 

Ich fühle mich auf 
kantonaler Ebene gut 
vertreten 

∑ 516 184 167 37 14 114 

Ø 1.7 36% 32% 7% 3% 22% 

Ich fühle mich und 
meine Anliegen ernst 
genommen 

∑ 516 210 164 23 9 110 

Ø 1.58 41% 32% 4% 2% 21% 

Die FKS unterstützt 
mich bei meiner Arbeit 
in der Spielgruppe 

∑ 516 193 177 35 9 102 

Ø 1.66 37% 34% 7% 2% 20% 

Der Informationsfluss 
läuft gut 

∑ 516 231 185 26 3 71 

Ø 1.55 45% 36% 5% 1% 14% 

 

Das Engagement der FKS erhält grundsätzlich auch wieder sehr gute Werte. Allerdings geben 

ca. ein Fünftel der Befragten an, dass sie dies nicht beurteilen können. 

Laut Ergebnis in Frage 3 (Erwartungen der Mitglieder) liegt «Einsatz für Spielgruppen bei 

Kanton/Bund» auf Platz 2 und hat für die Befragten einen hohen Stellenwert. Die positiven 

Rückmeldungen an dieser Stelle sind besonders hervorzuheben. 

13 - Welche Angebote oder Leistungen der FKS wünsche ich mir? 

Insgesamt 74 TeilnehmerInnen haben sich hier geäussert: 24-mal werden Anregungen zu 

Veranstaltungen und Weiterbildungen geäussert. Themen aus dem politischen Bereich und zu 

Informationen zur Spielgruppenlandschaft wurden 17-mal erwähnt. 18 Befragte finden es gut, 

wie es ist. 
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Ich fühle mich auf kantonaler Ebene gut vertreten

Ich fühle mich und meine Anliegen ernst genommen

Die FKS unterstützt mich bei meiner Arbeit in der
Spielgruppe

Der Informationsfluss läuft gut

Engagement Ihrer FKS

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme gar nicht zu kann ich nicht beurteilen



 

©SSLV 2022 MITGLIEDERUMFRAGE: NATIONALE ERGEBNISSE  

12 Umfrage FKS und SSLV 

14 - Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit Ihrer FKS? 

 

Option Prozent Anzahl 

sehr zufrieden 37.62 193 

zufrieden 56.73 291 

nicht so zufrieden 5.07 26 

gar nicht zufrieden 0.58 3 

Summe: 100 513 

 

15 - Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit dem SSLV? 

 

Option Prozent Anzahl 

sehr zufrieden 33.33 174 

zufrieden 61.88 323 

nicht so zufrieden 4.6 24 

gar nicht zufrieden 0.19 1 

Summe: 100 522 

 

Von den Befragten sind 94.37% zufrieden oder sehr zufrieden mit ihrer FKS und 95.21% gaben 

dies für den SSLV an. 

37.62%

56.73%
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Zufriedenheit mit FKS

sehr zufrieden

zufrieden

nicht so zufrieden

gar nicht zufrieden

33.33%

61.88%
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Zufriedenheit mit SSLV

sehr zufrieden

zufrieden

nicht so zufrieden

gar nicht zufrieden
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16 - Frage zu Ihrer Mitgliedschaft 

Seit wann sind Sie Mitglied? 

Geben Sie das Jahr an, in welchem Sie (ungefähr) Mitglied wurden 

 

Option Prozent Anzahl 

2020 /2021 / 2022 32.99 117 

2015 / 2016 / 2017 / 2018 / 2019  34.77 177 

2014 oder früher 42.24 215 

Summe: 100 509 
 

Einzelne FKS wurden erst nach 2014 gegründet und eine Mitgliedschaft war somit nicht 

möglich. Vor diesem Hintergrund ist der hohe Anteil der langjährigen Mitglieder mi 42.24% 

besonders erfreulich. 

17 - Engagement in meiner FKS  

Vielleicht haben Sie Interesse, sich in Ihrer FKS aktiv zu engagieren? Dann freuen wir uns, wenn Sie uns 

Ihre Kontaktdaten angeben: (Antworten aus Datenschutzgründen nicht öffentlich sichtbar) 

In sieben FKS haben sich insgesamt zehn Personen gemeldet, welche sich ein Engagement 

in ihrer FKS vorstellen können. 

 

18 - Haben Sie weitere Bemerkungen oder Anregungen? 

Zum Abschluss haben 49 TeilnehmerInnen eine Anmerkung hinterlassen.  

In acht Fällen ging es um Belange der jeweiligen FKS. Neun TeilnehmerInnen haben neue 

Ideen oder Anregungen zu politischen Themen mitgeteilt. Vier TeilnehmerInnen äusseren eine 

Kritik. 

13 TeilnehmerInnen sprechen den FKS und/oder dem SSLV ihren Dank aus – das freut uns 

und die FKS sehr und ist uns Ansporn, uns weiterhin engagiert für die Belange der 

SpielgruppenleiterInnen einzusetzen! 

22.99%

34.77%

42.24%

Ich bin Mitglied seit ...

2020 /2021 / 2022

2015 / 2016 / 2017 / 2018 / 2019

2014 oder früher


